

2023年8月28日

星期一

总第 8521 期

第 5580 期

今日 8 版

2023 第 8 届中国国际焙烤秋季展
第 6 届中国家庭烘焙用品展

10月12-14日 | 上海虹桥国家会展中心

微信号 : BakeryChina
www.bakerychina.com电话 : 010-63430880
010-63430990

面向秋季节庆焙烤与家庭烘焙市场的全国性 B2B2C 专业平台

(广告)

全力推进轻工业稳增长 全面服务人民美好生活

中国轻工业联合会会长 张崇和

党中央、国务院部署要求“突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作”。工业和信息化部、国家发展改革委、商务部联合发布的《轻工业稳增长工作方案(2023—2024年)》(以下简称《工作方案》),全面部署了轻工业稳增长的工作举措,为轻工业实现质的有效提升和量的合理增长注入“强心剂”。中国轻工业联合会将组织全行业学习贯彻《工作方案》,加快推动落实,实现轻工业稳健发展,更好服务人民美好生活。

以稳经济增长为统领
实现轻工业平稳运行

习近平总书记强调:“要坚定实施扩大内需战略,维护经济发展和社会稳定大局”。轻工业是我国国民经济的优势产业、民生产业,是工业经济稳增长的重要力量。轻工业覆盖国民经济 20 大类 68 个中类,涉及吃、穿、住、行、玩、乐、教等多个领域,是市场消费的支撑产业。2022 年,轻工业营业收入和利润总额分别占全国工业的 17.3% 和 16.9%,出口占全国出口总额的 26.5%,带动就业 3500 万人,是稳增长、稳外贸、稳就业的主力军。今年以来,轻工业韧性好、发展稳优势持续显现。1—6 月份,轻工业规上企业实现营业收入 10.48 万亿元、利润 5668.1 亿元,增速分别高于全国工业 2.8 和 9.3 个百分点,不断提振市场信心。《工作方案》的出台,为轻工业构建了向内发力、向国际拓展、向高端跃进的新格局,是轻工业实现高质量发展的重要

路径指南。

以高质量发展为目标
构建轻工业发展新格局

习近平总书记强调:高质量发展必须以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点。中国轻工业联合会以服务经济社会发展和人民美好生活为使命,通过科技创新、标准质量、绿色智慧、“三品”行动、产业集群及技能人才六大举措,推动轻工业高质量发展。今年以来,中国轻工业联合会将推动全行业认真落实中央要求,践行国家战略,不断满足新时代人民美好生活的需求。落实科技自立自强战略,开展轻工业共性关键技术研究,攻克聚丙烯酰胺复合材料及制品的高性能化技术难题,为汽车轻量化及关键材料国产化提供解决方案;落实质量强国战略,开展标准化提升行动,提升标准供给水平,组织质量管理创新提升活动,夯实产业发展的质量根基;落实“双碳”战略,发布《轻工业重点领域碳达峰实施方案》,提出六项重点任务,聚焦九大重点领域,引领产业开拓绿色市场;落实“三品”战略,受工信部委托发布第八批和第九批《升级和创新消费品指南(轻工)》,助力消费升级,满足人民多元需求;落实区域协调发展战略,培育一批质量高、效益好、结构优的产业集群,重点布局轻工业产品、婴童用品等市场产业集群,促进产业链协同高效发展;落实技能强国战略,举办全国工业设计职业技能大赛,开展职业能力评价,推动《互联网营销

师》等 11 个职业纳入第三方等级认定,夯实技能人才队伍基础;紧盯市场需求,建立预制食品分会,与大连、莆田、绵阳三台县等重点产区合作,打造预制食品产业基地。中国轻工业联合会践行初心使命,为经济回升向好作出重要贡献。

以《工作方案》为指导
开创轻工强国建设新局面

《工作方案》针对性强、含金量高,把脉塑料制品等重点行业巩固优势,指导老年用品等领域开拓市场,以多种方式激发行业发展潜能,以有力措施提升产业链现代化水平。中国轻工业联合会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,积极探索新时期轻工业发展新路径,以《工作方案》为指导,着力稳住重点行业,加快培育新增长点,以优质供给拉动需求,以数字化赋能推动升级,以绿色化发展加快转型,以产业协同发展优势,向轻工强国迈进。

一是践行“三品”行动,以优质供给引领新需求。加强市场急需、新兴领域的标准供给,每年制修订标准 300 项,以高水平标准引领市场供给质量提升。深入实施“三品”战略,每年评选 100 项左右升级和创新消费品,扩大中高端产品供给。开展轻工百强企业评价,培育创造品牌价值,到 2025 年培育一批百亿元以上品牌价值企业,提升轻工业综合竞争力。

二是深挖内需潜能,扩容提质促新消费。搭建高质量贸易平台,每

年支持行业协会办好 40 个专题展会,利用数字化技术,探索开展 10 个网络展会,扩大轻工产品销售渠道。深化品牌授权工作,发布《中国品牌授权行业发展白皮书》,构建 IP 授权生态圈,助力品牌销量提升。强化设计赋能,在制鞋等领域开展设计大赛,提升产品附加值,拉动时尚消费。

三是培育新增长点,创造传统产业新优势。抢抓新能源赛道,加快电池行业创新发展。聚焦老年市场需求,开展轻工适老产品大赛,培育银发经济增长点。紧盯食品消费新热点,加快发展预制菜产业,带动食品产业新发展。

四是拓展国际合作,增强外贸发展新动力。深耕传统出口市场,推进“一带一路”市场,拓展 RCEP 新兴市场,发展多元化外贸市场。我国轻工商品向 RCEP 成员的出口额,占全国轻工商品出口额 20% 以上。中国轻工业联合会国际产能合作联盟,引导企业用好 RCEP 政策红利,抓住轻工业稳出口的新机遇。

五是加强科技创新,打造产业发展新引擎。发挥企业创新主体作用,引导企业追踪世界新技术,争创世界一流创新能力,到“十四五”末,轻工科技百强企业研发投入比重达 3%。加快建设轻工业创新体系,推动科技创新平台向“高能级”迈进。发挥 21 个国家重点实验室、34 个国家工程(技术)研究中心的带动作用,提升轻工业技术创新平台的科技“裂变”能力,到“十四五”末,建成轻工业重点实验室、

工程技术研究中心各 150 家,成为产业技术创新的策源地。

六是建设先进集群,开创区域发展新作为。落实先进制造业集群发展专项行动,围绕制造强国建设重点领域,推动 30 个规模 300 亿元以上的产业集群率先向先进制造业集群迈进,形成超两万亿元规模的产业集群第一方阵。

七是强化数字赋能,推动大家居产业新发展。全面推进行业数字化转型,推动重点行业两化融合水平达到 65%。引导制鞋、家具等行业开展个性化定制和柔性生产,重塑产品生产新模式。落实工信部《推进家居产业高质量发展行动方案》,在家居产业培育 50 个左右知名品牌、10 个家居生态品牌,建立 500 家智能家居体验中心,推动智能家居产业快速发展。

八是加快低碳转型,形成绿色发展新动能。聚焦绿色生活需求,从供给侧“发力”推动“绿色增长”。加大绿色家居产品供给,推广节能家电、节水马桶等,到 2025 年,能效达到 2 级以上的在用产品占比,空调、冰箱等大宗家电较 2021 年提高 10 个百分点,通用照明设备提升到 50%。增强绿色出行产品供给能力,推动自行车品质化、电动自行车轻量化。发展低碳环保产品,推动环保型油墨成为主力产品,绿色包装成为市场主流。

轻工行业将全面落实《工作方案》,创新发展,稳步前行,努力建设“创新轻工、品质轻工、绿色轻工、智慧轻工、时尚轻工、集群轻工、放心轻工、技能轻工”,为制造强国建设作出贡献。

7月交通运输各主要指标

均实现正增长

近日,交通运输部召开 8 月份例行新闻发布会,交通运输部运输服务司副司长韩敬华表示,7 月份交通运输的经济继续保持恢复态势,各主要指标均实现正增长。交通投资规模持续保持高位,货运量增速有所回升,人员流动在暑期带动下在持续增加,具体情况如下:

在货运方面,7 月,完成营业性货运量 47.4 亿吨,同比增长 7.1%、比 6 月加快了 2.8 个百分点。分方式看,铁路同比增长 0.1%,公路同比增长 8%,水路同比增长 6.9%,民航同比增长 11.6%。

在客运方面,7 月,完成营业性客运量 9.1 亿人次,同比增长 47%。全国完成城市客运量 82.1 亿人次,同比

(人民网)

□ 本报记者 刘 元

炎夏时节,青岛的冰雪运动时尚体验场人气爆棚。近日,2023 青岛时尚体育消费季·“青岛杯”室内滑雪冠军杯赛在海昌乐雪室内滑雪馆圆满落幕。

近年来,在实现“带动三亿人参与冰雪运动”的过程中,我国冰雪运动获得了跨越式发展。得益于我国室内滑雪场的快速发展,冰雪运动从北方扩展到南方,运动季节也从冬季延长至一年四季。快速发展的室内滑雪场也带动了滑雪装备的快速发展。

反季买装备 滑雪过夏天

8 月 13 日,在位于北京市石景山区的一家冰雪运动中心内,记者看到,有多位家长趁暑期带孩子来练习滑雪,一旁的休息区坐满了陪孩子上课的家长。“保持重心,抬头往前看,不要一直盯着脚下。”一位教练正向今年初二的学生小林传授双板滑雪技巧。

“今年打算趁暑假让孩子学一个技能,她在轮滑、冰壶、滑雪里选了滑雪,在刷短视频时看到了这家室内滑雪场,现在大概每周来 1 到 2 次。”小林的父亲告诉记者,一节课 45 分钟,一般是陪孩子一起上,室内很凉快,也免得孩子在外面被太阳“烤”。

在采访中,上述教练向记者介绍,来室内滑雪场滑雪的不只是小孩,很多家长会选择陪孩子一起学,这里成人和儿童学员的比例大概在 1:1 左右。“这两年能明显感觉到室内滑雪热度在上升,暑假这段时间教练比较好约课,在开学时基本周末‘黄金时段’的课都是提前两三周就是约满的,除非学员能每周相同时间来上课,否则约课要‘抢’。”

有意思的是,由于室内滑雪兴起,在这个炎热的夏天,雪具购买与租赁市场也表现出了强劲的增长势头。

我国室内滑雪场发展领先全球

今夏流行“雪上飘”

据天猫新消费人气品牌榜统计,7 月,滑雪鞋、滑雪服、分指手套、滑雪板单板、滑雪头套成为人气单品,30 多个品牌滑雪装备销售额增长翻倍,跻身前 5 名的品牌是 Burton、AWKA、VECTOR、terror、萨洛蒙。

不过相较于装备“一步到位”,家长更倾向于给孩子租赁雪具。“孩子今年六年级,每年身体发育较快,购买雪具可能用个两三年就要换新,不划算,每次需要从家拿过来,也不如在场地租方便。”雪友陈女士表示。

近日发布的《2022—2023 中国滑雪产业白皮书》(以下简称“白皮书”)显示,室内滑雪场已经成为新增租赁板市场的主力军,全国各地滑雪场普遍反映,滑雪场的租赁单板出现了严重供不应求的局面。

“实际上,室内滑雪场不仅是雪服、雪板、雪盔等雪具市场规模增长的重要组成部分,也是造雪、压雪、雪具大厅设施等雪场设施销售增长的重要拉动力量。”

ISPO 亚洲运动用品与时尚展的工作人员在接受本报记者采访时指出,室外滑雪产业链上的各项重要因素,在室内滑雪场哪一样都不可或缺,例如滑雪学校、赛事组织、俱乐部活动、品牌招商合作和门票销售等,可谓是麻雀虽小,五脏俱全。“ISPO 正在关注并投身于推动中国滑雪产业高质量发展。我们对我国滑雪产业充满信心,中国会成为冬季运动和冬季旅游的全球性力量。”

事实上,得益于冬奥会的成功举办

与“带动三亿人参与冰雪运动”的成果,我国正不断扩大冰雪运动产品和服务供给,着力构建群众身边的冰雪运动服务体系,助力全民“滑雪自由”。

日前,华中地区首个沉浸式室内综合性滑雪训练中心——湖北咸宁国际滑雪场项目开始试运营;8 月 3 日,号称西北地区规模最大、落差最高、设施最全、单道最长的西安热雪奇迹室内滑雪场正式开门迎客;2025 年,配备第六代“室内分布式造雪系统”的华发冰雪中心将对外开放。

数据显示,截至 2021 年年初,全国已有 803 个室内外各类滑雪场,较 2015 年增幅达 41%。

白皮书显示,2022—2023 年新增 8 家室内滑雪馆,国内开业的室内滑雪馆已达 50 家,占全部运营 697 家雪场的 7.17%。50 室内滑雪馆累计产生 365 万滑雪人次,比去年的 343 万同比增长 6.47%,占全部 1983 万滑雪人次的 18.41%。

白皮书指出,从全球室内滑雪场的发展来看,中国已经遥遥领先于其他国家,成为了当之无愧的世界第一。按雪区面积大小排名,全球前十位的室内滑雪场中,中国占据半数,雪区面积排名前三的室内滑雪场全部在中国。

“我国人均 GDP 已经超过一万美元,国民经济增长为包括滑雪在内的多项时尚运动提供了支撑。”ISPO 亚洲运动用品与时尚展的工作人员告诉记者,而我国是个少雪、山地资源不均衡的国家,只有在东北、华北和西北(新疆)地区适合建设高标准的室外滑雪场。在华东

财政部:不折不扣落实支持中小企业发展的财税政策

本报讯 记者 24 日从财政部了解到,财政部日前发布通知称,各地区要加大工作力度,不折不扣落实支持中小企业发展的各项财税政策,为推动中小企业高质量发展提供有力保障。

通知强调,落实落细减税降费政策,减轻小微企业税费负担。在认真落实普惠性减税降费政策的基础上,全面落实对小微企业的精准税费优惠政策,不得以任何理由削弱政策力度。坚决防止征收过头税费,严禁乱收费、乱罚款、乱摊派,密切关注财政收入征收工作开展情况,对违法违规行为保持“零容忍”。

通知要求,强化财政金融政策协同,保障中小企业融资需求。发挥财政资金引导作用,支持中小微企业创新发展。

通知明确,落实政府采购采购、稳岗就业等扶持政策,助力中小企业加快发展。强化中小企业政府采购支持政策,支持中小企业稳岗扩岗,保障中小企业账款及时支付。

通知要求,健全工作机制和管理制度,提高财税政策效能。在分配财政资金的过程中,对各类企业要一视同仁、平等对待;对于妨碍公平竞争的规定,要及时清理整顿。加大政策宣传辅导力度,帮助中小企业熟悉政策内容、了解申报程序,促进应享尽享。鼓励有条件的地区结合财力状况,聚焦当地中小企业发展面临的突出问题和薄弱环节,采取精准有效的政策措施,进一步加大财政政策扶持力度。

(辛 文)



快来扫描我吧!



中国经济日报微信公众平台

《中国经济日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“中国经济日报”
步骤二:打开应用点击上方“订阅” 步骤四:点击右上角“+关注”即可

和南方等消费能力更强的地区建设室内滑雪场适合市场的需要。广大的人民群众有需求,政府支持基础设施建设、冬奥会的带动效应、让三亿人参与冰雪运动的宣传,这些因素都使得室内滑雪场数量快速增长,反季滑雪人群快速增长,带动了室内滑雪产业的发展。

值得一提的是,为规范市场发展,各项关于冰雪运动场地的国标正陆续出台。在场所运营管理方面,发布《体育场所等级划分第 5 部分:滑雪场所星级划分与评定》国家标准,从自然环境、基础设施、器材装备、活动项目、服务管理等角度,提出滑雪场五个星级的划分及具体划分条件、检验评价方法,强化了有关安全防护设施、安全标识等场所运营安全要求,引导滑雪场提高建设质量和管理水平,着力营造良好的滑雪环境,改善消费体验。

国家体育总局群众体育司副司长邱汝曾在接受媒体采访时指出,国家体育总局将继续引导支持各地结合实际因地制宜地探索群众冰雪场所建设和运营路子,带动各地增加冰雪运动场所数量。新建改建的室内冰场、雪场推动着冰雪运动向“四季延伸”。冰雪运动正成为大众生活的新的风尚。

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com